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Относно: Жалба № 2450/2024 г. до омбудсмана на Република България  

 

УВАЖАЕМИ ПРОФЕСОР ЦОКОВ, 

Към националния омбудсман се обръщат граждани и родители на зрелостници 

относно предложение на Министерство на образованието и науката за промени в 

Наредба № 11 за оценяване на резултатите от обучението на учениците, свързани с 

определянето на такса за явяване на държавен зрелостен изпит (ДЗИ) за повишаване 

на оценката.  

Гражданите посочват, че в проекта за промени на посочената наредба се 

предвижда да има такса за явяване на изпита, чийто размер се определя в съответствие 

с Тарифата за таксите, които се събират в системата на предучилищното и училищното 

образование, но не става ясно какъв е размерът й. Изразяват недоволството си от 

намерението за заплащане на такса и посочват, че „държавата ще заплаща таксите за 

обучение на студентите, а в същото време ще се събират такси за явяване на ДЗИ“. 

Настояват разходите за полагането на този изпит да не са за сметка на гражданите. 

Искането на гражданите е полагането на ДЗИ за повишаване на оценката да бъде 

без заплащане на такса от страна на явяващите се. 
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По повод описаното, бих искала да отбележа, че явяването на желаещите за 

повишаване на оценката от ДЗИ ще става на планираните дати през сесия май-юни и 

сесия август-септември, определени със заповед на министъра на образованието и 

науката, което не води до допълнителни разходи за организация и провеждане на 

изпитите, така че хората да бъдат натоварени финансово. Тъй като желаещите за 

повишаване на оценката и зрелостниците се явяват в рамките на вече организираните 

сесии, едните да заплащат такси за явяване на ДЗИ, а другите да се явяват без 

заплащане е дискриминационно спрямо желаещите да повишат резултатите си за 

целите на кандидатстването във ВУЗ. 

Съгласно Закона за държавните такси от държавни такси са освободени всички 

документи за получаване на основно и средно образование, издавани от учебните 

заведения и от Министерството на образованието и науката.  

Бих искала да отбележа, че с промените в Закона за предучилищно и училищно 

образование и в Закона за висшето образование се цели подобряване резултатите на 

зрелостниците и на лицата, притежаващи диплома за средно образование и 

разширяване на възможностите им за достъп до системата за висше образование, а 

определянето на такса за допускане до ДЗИ, всъщност, се явява бариера пред дадената 

им от закона възможност. 

Във връзка с описаното и на основание Закона за омбудсмана се обръщам към Вас 

с препоръка зрелостниците и лицата, положили успешно държавен зрелостен изпит, 

които желаят да се явят на ДЗИ за повишаване на оценката да не заплащат такса за 

явяване на ДЗИ. 

Очаквам с отговора да бъда запозната в законоустанованите срокове. 

 

С уважение,            
 

ПРОФ. Д-Р ДИАНА КОВАЧЕВА  

ОМБУДСМАН НА  

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 

 

 

 

 

  


